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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 21 OTTOBRE 2022

Il  Consiglio del  Corso di  Laurea Magistrale in Biologia dell’Ambiente è convocato per le  ore
15,00 di venerdì  21 ottobre 2022 in modalità mista (in presenza e in modalità telematica) per
discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 27 luglio 2022 
3. Approvazione Scheda Monitoraggio Annuale
4. Provvedimenti per docenti
5. Provvedimenti per studenti
6. Varie ed eventuali

Presenti:  Barni,  Belluso,  Bergamaschi,  Bertolino,  Bona,  Bonelli,  Bonetta  Sara,  Bruzzoniti,
Carraro,  Chamberlain,  Destefanis,  Favero Longo,  Laini,  Maffei,  Mannino,  Martino,  Meregalli,
Micheletti Cremasco, Novelli, Palestrini, Rolando, Schilirò, Squillacioti, Vigani.  

Assenti giustificati: Acquaotta, Autelli, Bonetta Silvia, Canaparo, Casacci, Fenoglio, Fiorilli, 
Maffei, Maffiotti, Magnanensi, Munaron, Nervo, Perotto, Roggero. 

Assenti non giustificati: Bono, Caprio, Capella, Delpero, Garzaro, Girlanda, Oddi, Siniscalco.

Rappresentanti Studenti: nessuno.

Alle ore 15,15 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
                          
              
             

 



1. Comunicazioni
1.1 Il  Presidente  ringrazia  i  presenti  e  si  scusa  per  l’errore  circa  l’invio  del  link  per  il

collegamento della riunione e per la Scheda di monitoraggio allegata; condivide lo schermo
presentando l’OdG. Fa presente che il consiglio odierno è improntato quasi del tutto sulla
approvazione della Scheda di monitoraggio annuale. 

1.2 Comunica che a Biologia dell’Ambiente è stata assegnata un’Aula molto bella che si trova in
Via XX Settembre n. 83 Aula 8 Facoltà teologica. Si chiede ai docenti di indicare la data di
fine delle lezioni, eventuali uscite in campo da comunicare entro la prossima settimana, le
esercitazioni, le attività di laboratorio e eventuali prove in itinere. 

1.3 Si sono tenuti i due test di ammissione in cui in quello di settembre ci sono stati 54 ammessi
mentre in quello di ottobre 27. A questi è da aggiungere anche uno studente con titolo di
studio estero. Ad oggi si registrano 30 iscritti e sono in meno rispetto allo scorso anno, si
spera in un aumento anche perché c’è da considerare che molti si devono ancora laureare.
Si  nota  che  gli  studenti  arrivano  da  Scienze  Biologiche,  Scienze  Naturali  (in  numero
maggiore rispetto allo scorso anno), da Scienze forestali,  da Produzione e gestione degli
animali,  da  Biotecnologie.  Dal  momento  che  il  rappresentante  degli  studenti  Davide
Chiappari  si  laureerà  in  questo  mese,  si  è  chiesto  agli  studenti  chi  volesse  fare  da
rappresentante anche se non con nomina ufficiale; occorrerebbero 2 studenti. 

1.4 Fa sapere che gli  studenti hanno chiesto se fosse  possibile  organizzare  un incontro per
avere chiarimenti circa l’organizzazione dei curricula; si pensa di organizzare tale incontro
entro  il  mese  di  gennaio  2023  e  si  chiede  la  disponibilità  di  un  docente  per  ciascun
curriculum. In occasione di questo incontro si parlerà anche delle proposte di tesi. 

1.5 Il  Presidente,  in  merito  ai  fondi,  ribadisce  di  far  pervenire  eventuali  richieste  entro  la
prossima settimana da parte dei docenti che hanno insegnamenti al 1° semestre. Il Prof.
Bertolino dovrebbe organizzare due uscite. 

2. Approvazione del verbale del 27 luglio 2022 
Il verbale è approvato all’unanimità. 

3. Approvazione scheda monitoraggio annuale 
La Scheda di monitoraggio annuale prevede il commento agli indicatori Anvur,  la valutazione della
didattica  da  parte  degli  studenti  sul  sistema  edumeter  e  il  Monitoraggio  delle  azioni  di
miglioramento introdotte nell'ultimo riesame ciclico fatto nel 2021. 
Quanto al  commento degli  indicatori  Anvur l’andamento delle carriere è in linea con la media
nazionale come ad esempio i laureati, l’acquisizione dei 40 cfu entro il 1° anno; è invece carente la
percentuale di laureati in altra Università. Si è notato che ad attrarre maggiormente è il curriculum
di Biodiversità animale. La percentuale di laureati che si iscriverebbero di nuovo al medesimo corso
di laurea è un po’ carente mentre è positiva la percentuale dei laureati soddisfatti del CdS. Su
questa contraddizione si cercherà di capire meglio con il  questionario che verrà somministrato
(oltre  edumeter).  Positiva anche la percentuale di  occupati a un anno dalla  laurea e inoltre è
positiva  la  percentuale  del  rapporto  docenti/studenti.  Abbiamo  in  proposito  meno  docenti  a
contratto (erogati 16 cfu a differenza di poco tempo fa quando i crediti eerogati a contratto erano
molti di più). 
Per quanto riguarda la valutazione della didattica, risultano tutte positive le parti che riguardano
l’insegnamento,  la docenza e le  infrastrutture.  Ci  sono poi  i  suggerimenti degli  studenti che si
riferiscono principalmente alla possibilità di alleggerire il carico didattico e il materiale didattico da
fornire un po’ prima. Quanto ai singoli insegnamenti, va tutto bene tranne una piccola criticità su
Medicina e legislazione in ambito di lavoro ma si è già parlato con i docenti sulle soluzioni più



opportune da adottare.  Anche per quanto concerne gli  insegnamenti del  2°  semestre va tutto
sommato bene tranne che per due insegnamenti; anche in questo caso ci si  confronterà con i
docenti per trovare la soluzione adeguata. 
Infine, in merito agli obiettivi indicati nel Riesame Ciclico, viene mostrata la scheda con indicati gli
obbiettivi che ci si era proposti inseriti in 5 Quadri e con le azioni che sono state intraprese per
ciascun  obbiettivo.  Uno  degli  obbiettivi  era  sull’internalizzazione,  in  riferimento  ad  esso  si  è
aumentato il numero dei contatti all’estero. La Prof. Bonelli, a tale riguardo, invita i colleghi che
hanno insegnamenti al 1° anno ad informare gli studenti per dire di contattarla perché ha diversi
contatti che potrebbero essere interessanti. Altro obbiettivo importante è quello di avere maggiori
risorse e su questo stiamo migliorando grazie alle nuove assunzioni in Dipartimento. 
A  questo  punto  la  Prof.  Schilirò  mette  in  approvazione  la  Scheda  che  viene  approvata
all’unanimità.     

4. Provvedimenti per docenti
     La Prof. Bonelli  ha avuto la richiesta di  registrare le lezioni  ma è stato risposto di  no per
adempiere alle disposizioni della sede centrale. Potranno essere fruibili solo le registrazioni degli
anni scorsi.  Il  Prof.  Favero Longo anche in qualità di  componente della CDP, invita i  colleghi  a
ricontrollare le schede degli insegnamenti del 2° anno tenendo conto delle frasi proposte dal Prof.
Munaron Presidente della CDP ma tenendo conto ovviamente anche le disposizioni  della sede
centrale. 

5. Provvedimenti per studenti
La Prof. Schilirò ha ricevuto una richiesta da parte di  studenti lavoratori  circa il  lavoro di  tesi.
Propone una riflessione ai colleghi circa la possibilità di far svolgere a uno studente lavoratore
parte della tesi - relativamente all’elaborazione dei dati - così come si è fatto durante l’emergenza
sanitaria in quanto lo studente lavoratore ha difficoltà ad essere tutti i giorni in laboratorio. 

6. Varie ed eventuali
Il  Presidente  inviata  i  colleghi  a  cominciare  a  pensare  alla  nuova  presidenza  in  quanto  il  suo
mandato scadrà fra  1 anno.

 La seduta è chiusa alle ore 16,15.

Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò
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